
A természet veszedelme. 

A természet mindent lábra állított, az ember 
mindent felforgatott. Testi kívánságának tebetségébül 
egy asszony is kivetkeztetheti, ő százat veszen ked-
vére, bogy őket gyönyörködtetni kívánván, érzékeny-
ségeket gyötörje. Két font eledel gyomrát megtölt i ; ő 
százat főzet számára, hogy magát táplálva sokasítsa 
nyavalyáját testében. Ezer esztendeig élne és élete 
módjával gutaütését sietteti. Ez heverésben rothad és 
eledelének temérdekségétül csömörlik el; amazt dol-
gának sokasága emészti meg s éhei hal. Formáját 
szüntelen változtatja; öltözetét húzza, vonja. Elől üstö-
kével homlokát béfedi, hátul fejét kopaszra nyirja. 
Hibázott a természet, mond, hogy a homlokot szőrrel 
bé nem borította. Szaruja térdig érő, vagy egy arasz 
Most öltözetének bőségébe öli magát belé, majd 
azután testét szabja ki belőle. Ha az Isten s természet 
hatalmat engedtek volna reá az embernek, formáját 
minden hónapban más-más állattá teremtené. Szama-
rakat látnál beszélni, paripákat danolni. Sasok szólí-
tanának meg a fellegek közzül. 

Ezen szavait a Remete előre bocsátván, a felemel-
kedett napnak hévsége alól hives barlangjába lebo-' 
csátkozik; és azon van, bogy mindezen zűrzavarnak 
okait az észszel eszetlenkedő halandókban feltalál-
hassa. 
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A természet újjal mutatja, hogy az emberek 
egymás segedelmére vannak születve; azonban gyűlö-
lik, ölik, vágják, üldözik magokat Szakaszsz el egy 
embert a társaságiul, zárd külön a kiet lenségre: a 
legnyomorultabb állatot fogod benne találni. — Az 
ember egymásnak irigye; titkos, hol nyilvánvaló ellen-
sége s egymás nélkül nem lehet. Most szomszédját 
űzi, üt i ; aztán öleli, csókolja, eteti. Jövedelmét, birto-
kát kegyetlen fösvénységgel szorítja magához. Öt-hat 
barázda földért vért ont; asztalán pedig kamarájának 
vagyonit mindennek adja, mindennel emészteti. Pin-
czéjét lakatokra zárja, azok alól ő maga borait kihordja 
és asztalán vendégei közt locsolja, itatja: örömöt, dicső-
séget tartván benne, hogy javait másokra költheti, 
kik közzül egyiknek is földjébül egy lépést nem 
engedne. . 

Mindezeknek okait kívánván a Remete felfedezni, 
ismét szivére tapaszt, honuan a képzelődésnek világába 
emelkedik fel. Yalyon, mond magában, ha az embe-
reknek valósággal eszes és eszetlen cselekedeteket az 
egész emberi nemzet közt egymás ellenében fontra 
vetnék, melyikben találna magának több voksot? 
Okosnak lehetne-e inkább átaljába mondani, vagy 
oktalannak ? Itt olyan habos tenger adja magát fel 
előtte, melyen kikötő-helyet sehol sem talál. 

Az emberi igaz okosságnak bizonyos próbája 
abban áll, hogy testének minden tekintetben való javát 
fen tudja tartani, ha annak állapotját jóra hozza, ha 
hányás nélkül itatja, csömör nélkül éteti. Ha szomszédja 
pusztulása nélkül élelmet szerez magának, ha életét a 
törvények üldözése ellen oltalomban tartja ; végre ha 
érzékenységének úgy teszen eleget, hogy kedvével, 
kenyerével élvén, kívánságait táplálva, azoknak szom-
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júságát el ne törölje. — Mindég elégedjen, mindég 
vágyakodjon ; és tehetségét megtartsa; hogy hibái, ideje 
előtt, gyönyörűségével való élésétül meg ne foszszák, 
hanem érzéketlenül mintegy esztendeinek sokasága 
által zárattasson el attul. — Harmincz esztendős korban 
keserves dolog az embernek hetven esztendős tehet-
ségek közt fohászkodni; hol a kívánság kényszerít, de 
az erő hibázik. A nagy idő ha erejében elfogyaszt, 
kívánságait is elaltatja. Egész élet. hanyatlik álomra 
és elenyészéséhez készül. A halál ellen okoskodás nincs, 
de van az életnek fájdalma ellen. Miben veszt hát az 
ember? érzékenységében· e, vagy elmélkedésében? 
Mennyire bir az okossággal? Hol van bölcseségének 
határa ? Lássuk! 

Minekutáua a Remete tárgyait, körűi nézte, elmél-
kedni kezdett, ezt vévén eszében, hogy a természet-
nek veszélye nem az érzésbül származik, melyet· magá-
ban vaknak és csupa ösztönnek tartunk, hanem azon 

' elmélkedésből ered, mely okoskodásaiban a vak ösz-
tönöknek és érzésnek vezérlésekre rendeltetett. Mely 
szerint az értelem világa okoz setétsóget, hol a termé-
szet tévedésre vettetik; nem az érzékenység, mely meg-
elégedésében, ha a képzelődés nem erőlteti, magának 
romlást nem okoz. 

A csupa érzékenység, mihelyt szomjúságát elol-
totta, italt nem kiván ; értelemtül jön, hogy az ember 
természetit álmátul is megfosztván, mátul fogva hónap 
viradtig igyék, és a bornak gőzivei azon értelmét 
bódulásra vesse, mely józanon is esztelenséget muta-
tott, nem állapodhatván meg a józan okosságnak 
határai között. — Egy test és élet kis fedél alatt elfér, 
hogy az időnek kegyetlensége ellen magát nyugoda-
lomba tegye. A képzelődés, elmélkedés ezer szobát 

3 
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készít néki, melyek között egyszerre mindég csak 
egyben lehet. A természet, test, érzés megvannak 
elégedve és a kívánság nyugszik; de a képzelődés 
mégis erőltet. — Testednek nyugodalma vagy lakásod, 
álmod kivánják-e, hogy szobádnak fala bársonynyal, 
him-varrásokkal borittasson be? Kényszeríthet az érzés 
reá valakit, hogy kívánságának meggyőzésére ezer 
asszonyt vegyen,* kik közzül testi tehetsége kettőnek 
sem elég ? Úgy látszik, hogy már a természet minde-
nütt meg van elégedve, és hallgat ott, hol a képzelődés 
magát kívánságaiban és szükségeiben véghetetlennek 
lenni mutatja. A hottentót, jaggás és karabeita ha egy 
font húst megevett és reá vizet ivott, boldogságának 
semmi híját nem érzi, sem akkor szüksége több nincs. 
Miért? azért, hogy érzésein és annak valóságos szük-
ségein túl nem kíván, nem is okoskodik. A test meg-
elégszik, de az elmének ki tegyen eleget? 

Az ember sohasem érzékenységeinek szükségei-
nél, hanem mindég okoskodásánál fogva téveszti el az 
eszét. Testi szüksége kényszeritette reá Nagy Sándort, 
hogy e világnak elfoglalásával gyötörje magát még 
ifjúságában halálra? hogy az egész emberi nemzetet 
kivánván elnyelni, kis falatját szájából örökre kiejtse ? 
Úgy látszik, hogyha oktalan lett volna, okosabban élt 
volna. Micsoda? felkiált magában a Remete ; hát? ellen-
kezzen az okosság az érzésnek javával? A természetnek 
legyen-e ellensége, melynek vezérlő le lke? Ostorul 
adták az egek a bölcseséget testünkben ? Legnemesebb 
részünk, azaz okosságunk által tótessünk az oktalan 
állatoknál alábbvalókká ?Útat kell nyitni, mond, külöm-
ben minden oda van. 

* Salamon királyrul az írás annyit teszen fel. Királyok I. 
Könyv. Kész XI. v. 3. 
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A Remete búra száll alá lelkében, ugy tetszvén 
néki mintha az emberi okoskodás csak arra szolgálna 
eszközül, hogy a természetet önként való boldogságá-
tul megfoszsza és az emberekből, őket elébb szeren-
csétlenségre vetvén, egyúttal csúfot is űzzön. Valamely 
érzékenység a vágyódásaiban, szükségének határán 
túl nem mehet, csupa oktalan állatra tartozik. Ha az 
ember csak érzékenységének szükségei közt marad, 
az állatok sorába áll be, emberi képet viselve. Az 
eszkimók fenevadak és ragadozó állatok, mint a tig-
risek és farkasok. Minden oktalan állatnak alkottatása 
egyszeres, mert nem okoskodik, mint állítják. Egész 
minéműsége testbül állván, valóságával is csupa érzésre 
marad. Az embernek egész volta kétszeres. Egyik sze-
ren lélek, okoskodás, gondolat áll; a másikon test és 
érzékenység Az ész, a csupa érzékenység a maga ha-
tárait újjal mutatja ki, melyek közzé megelégedése van 
véve. Az élet testi szükségeiben megelégíttetvén, nyug-
szik ; ós akkor vágyódást magában többet nem érez. 
De mivel az érzékenység vak, előre nem lat, azomban 
szükségei naponként életének végéig terjednek ki, 
okos és gondos vezérlést rendelt hozzá a természet 
segedelméül,mely által fentartasson. ítélet-tétel, értelem 
nélkül az emberek is állatok maradtak volna örökre, 
idő alkalmatosság szerint tévén szükségekről mint 
azok. Egyébiránt nem levén bennek előre néző 
gond, szoros környülállásaik között veszni kellett 
volna nékik. 

Az Isten oktalan állatot eléget teremtett, melyek 
az emberi név felett megszámlálhatatlan sokaságban 
találtatnak. A teremtésnek tökéletességére tartozott, 
hogy test is legyen olyan, hol okosság, értelem, ítélet-
tétel s végre bölcsesóg lakozzon. Külömben a nagy 
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Mindennek egy tagja testébiil kiesvén, örök valósága 
csonkán mararlt volna, mely hibát a teremtésnek töké-
letessége meg nem szenvedhetett. E jön már te-
kintetben, hogy mi az értelemnek hibája magátul 
magában, és mi az is nála, mely nem ő benne 
lakozik egyenesen, hanem az érzékenységiül veszi 
által? 

Az érzékenység tudtára adja a maga tudta nélkül 
a testben lakóiéleknek, hogyhaő semmi kívánságaiban 
időrül-időre általa meg nem elégíttethetik, a lélek 
bölcseségének minden égre, földre lett kiterjedésével 
is, magában nyugodalmat és megelégedést· nem talál. 
Ezt az értelem megtudta, hogy a testnek szenvedése 
néki is, vigasztalására való okait·, nem testiségének 
trucczára, mind füstté teszi. Ennélfogva vette az 
érzés az értelmet űzőbe; honnan következett·, hogy 
némelyek, mint Helvétzius is, az érzést s elmét egynek 
vették. De nem igaz. ' 

A gondolkodó lélek testének szükségeltül rettegve, 
azoknak rabságában szenvedve, noha sem iszik, sem 
eszik, minden gondolatjával azon egyetlen egy czéljára 
láttatik nehézkedni, hogy elébb a testnek éhező ós 
szomjúzó ösztöneit elégítse, akármely dologban legye-
nek és azután nyisson ő is magának útat mélység-
magasságra ereszkedni, külön természetit vévén gya-
korlásba, melyet érzés és annak megelégítése nélkül a 
testben lévén, nem gyakorolhat Hogyirnám e munkát, 
most reggel hatodik Márcziusban, ha tegnap semmit 
sem ettem ós az éjjel nem aludtam volna? ha testemet 
nyavalya mardosná? stb. E szerint nézte ki az érte-
lem, hogy néki java testének érzékenységéhez van 
köttetve, melyben mint szállásán nyugoszik. í g y min-
den testben lévő értelem, reá adja magát, hogy annak 
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szükségére keressen, gondjába öltözik fel. Nékem, 
mond a lélek, nem kell étel húsbal, sem ital borbul · 
de kell a testnek, s ha nem szerzek számára, keserve-
sen büntet, melynek ostora elől minden okoskodásom-
mal is ki nem állhatok. E szerint nyergeli meg az érzés 
a gondolkozást. 

A lélek elkezd gondoskodni. Van-e már a testnek 
ma eledele ? mond. Tovább terjeszkedik, van-e hol-
napra? fél esztendőre? esztendőkre? osztán holtig. 
Még is messzebb terjeszkedik, mely szerint oda néz, 
hogy halála után maradékának, annak gyermeke gyer-
mekének, meg gyermekének lesz-e keresetibül világ 
végéig mivel tápláltatni. Nézd már a magam szüksége 
semmi Magambul kivetkezvén magamat, ezer eszten-
dőre minden maradékimnak szükségeikbe öltöztem 
fel. Rövid életemben, halálomon túl, ily messziségre 
terjesztettem ki gondomat. Már ezer esztendős gond, 
hogyne nyomna meg ötven-hatvan esztendős életet? 
Igen! De miért nem űzi el magátul az okosság az 
ilyen oktalanságot. Ki mondja ő, hogy eszetlenség. 
Meg is szabadít tőle sok embert; de mindent nem, 
mivel nincs tehetségében, hogy az érzést és annak 
kívánságait eltörölje, hanem hogy azokat vezérelje, és 
elégítse. Nem értelemből származik hát az értetlenség, 
szerencsétlenség, hanem testbül, melynek ez életben 
a lélek siralmas, és fohászkodó rabja Nincs oly káros, 
és bolond cselekedet, melyet a józanokosság újjal ki 
ne mutasson. Azomban hibáinkat jobbára ostobaság, és 
mélységes tudatlanság szüli. Ha nyomozzuk az embe-
reknek vétkeit, majdnem mind ostobaságra vehet-
nek. A többi, a mi ettül elmarad, attul jön, hogy az 
értelem és okossága, a vérnek felgyúladásával, akár 
heves kívánságával nem birhat, de jelenti, és magára 
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nézve abban soha meg nem egyezik, valamit életének 
romlására lát lenni. 

Akárhogy hireljük bölcseségünket, tudományun-
kat, de a tudatlanságnak vastag fellege tart bennünket 
a setétségben. Még ott sincs valóságos vigyázó okos-
ság, a hol a szép nevelés és tudomány egyben-másban 
fényleni látszanak. Mentül értetlenebb az ember, hibái 
is annál többek. A vad, tudatlan, végre tolvajjá, gyil-
kossá lesz. Mennyi tanúltnak állított ember fosztatik 
meg hivatalátul, ki az erőszak és makacsságtul nem 
szűnik, minden kérést, tanácsot megvét. és midőn 
belyébül kifordúl, sirva fakad? Sehol se látszik körülte 
gonoszság, csak tudatlanság, mely miatt sorsát helyes 
okokra felvenni nem tudta. Sok királyi tanácsos ura 
ellen dolgozott, kit ő drágán fizetett, méltóságának 
egy részét is fejére függesztvén ; osztán felakasztatott, 
a mit megérdemlett. 

Míg a tudatlanság Európában nagyobb kiterje-
désben állott, az ostoba, nevetséges és vad bűnök is 
egymással keczéltek. Miólta az értelem vilá.ga feljebb 
emelkedett, némelyek azok közzül el is töröltettek. — 
Valamennyi hibát az ember maga ellen nyilván követ 
el, mind tudatlanságbul, és az itélet-tételnek, józan 
értelemnek gyengeségéből esik. Az értelem soha. sem 
hibáz, ha tiszta. A részeges, préda, tunya stb. mind 
értelme ellen cselekszik. Tudatlauok vagyunk, s ma-
gunk ellen hibázunk. Sok ember, hogy ma kedvét 
tölthesse, egész életének szerencséjét koczkára teszi 
ki. De n m olyan más. Ha az értelem a maga termé-
szetiben veszedelem volna, egy értelmes ember sem 
találtathatna e világon, ki a maga javát munkálni 
romlás nélkül tudná. Az ösztön és kívánság, minden 
testben erős De az értelem gyenge. Innen van, hogy 
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érzés űzvén az eszet, veszedelembe kergeti maga ellen 
is, mint a részeg ember, mikor paripáját gödörbe ug-
ratja, melytül amaz sokszor visszafordúl. Az ilyen 
esetek szolgáltattak reá alkalmatosságot, hogy a theo-
logusok a lelket, míg testben ól, rabnak vegyék, s 
nevezzék. 

Alivei már az ösztön és kívánság vakon megyen 
mindennek, szükség volt, hogy a gondviselés szemet 
adjon néki, melynek világánál veszedelmét kerülhesse. 
Valakiben az értelein világosabb, és jobban láthat, 
mind kevesebbet botlik. Ott hibáz, hol elméjét ösztöne 
meggyőzi. De az erős elmét, és annak okosságát a 
vágyódás is nehezen üti el. Nézd a valóságos filozófust, 
ha aunyia vau a mivel szükségeit pótolhatja, azontúl 
rajta semmi vágyódás nem uralkodik. Kincsedet, mél-
tóságos rangodat és a világnak minden bolond módját 
megveti. Mikor ritkaságodat, s temérdek vagyonaidat 
kívánod véle csudáltatni, kinevet, hogy erkölcsödben, 
eszedben nem lévén dicsérni való, lovadat, szekeredet 
mutatod. ígérj neki ezereket, hívjad fizetésedre, hogy 
humorodnak, kedvednek tegye magát pénzedért rab-
jává: vagyonaiddal együtt ott hágy. Kevés filozófust 
találunk a régiségben, kik udvarokban laktak volna 
fizetésért. 

Miben rontja hát magát a tiszta, és valósággal 
józan értelem? őzabolázza a vágyódást, nem a vágyó-
dás őtet Nem mintha kívánságait testében eloltaná, a 
mi halálra tartozik, hanem romlás nélkül mértékletes-
ségben tartja fen azokat. Mindazonáltal mégsem ta-
láltathatik olyan csupa ember e világon, kinél az egy-
átaljában való értelem, egy vagy más tekintetben felleg 
alatt ne borongana és homályban ne volna. Lehetetlen 
egynek mindenféle erővel egyszerre bírni. Nem érthet-
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jük utói az értelemnek mindenféle dologra tartozó 
tökéletességét. Oly ember ki ebben bölcsességet mutat·, 
másban a gyermeknél is gyengébb. Itt okos, amott 
értetlen. Itt erős. ott gyenge. Mennyi erő kívántatik 
meg reá, hogy egy ember, minden személyét il lethető 
dologban, a közép pontot, hogy mit kellessen véle 
cselekedni, első tekintettel minden időben előre meg-
láthassa. Nem is igaz, hogy a dolgainkban való éles 
látásban, és sorsunknak ismeretiben oly nagy felemel-
kedésre jöttünk volna. Minden korban folynak a hibák. 
Ő herczegségek, excellencziájok. nagyságok, tekintetes-
ségek, fővel-lábbal bukdosnak hibáikba Az embert a 
csalja meg, hogy okoskodásának széles kiterjedését 
látván, abban veszi magát nagynak, és erkölcsérül, 
természetinek sok izben nevetséges gyengeségérül el-
felejtkezik. Más a képzelődós, más az erkölcsi erő. 
Gondolattal elég ember felhányta e világot, kinek 
orrába otthon a szolgálója horgot akasztott. Az érte-
lemnek kell valóságos erejére jutni, hogy valaki tetté-
nek alávalóságát égész sundaságábau láthassa, és más-
szor elkerülhesse. 

Az emberek foglalatosságokra vannak széllyel 
oszolva. Nehéz az értelemben -való előmenetel. A ke-
reskedő számol, pénzt olvas, útazik. A vármegyék hi-
vatalában élő férfiak az országszínén futnak, lótnak, 
feljebb, alább, mindenféle kigondolható dolgokkal 
vesződve. A gazdák házoknak gondjátul betemettetve, 
a szüntelen való boszszuságba bele halva, cselédeiket 
hurczolva, azoktul hurczoltatva, lopattatva, kevés el-
mélkedésre érkeznek. A tanitó mesterek jönnek, men-
nek, ifjaikkal vesződnek : beszédekkel szüntelen zúg-
ván, mint nagy temetésen a harangok. Fizetésért taní-
tanak és dolgukra ráunnak. A pa.p kegyességét, köte-
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lességét, értelmét bibliájában készen kapja, honnan 
csendes vérrel foglalatosságait kiolvasván, túl azokon 
okoskodni szükségtelennek találja. A nagy helyeknek 
lakosi mesterséget űznek, hol tűvel, ollóval, kalapács-
csal stb. okoskodnak. A gazdagok, móltóságok s nagy 
urak, nagy városokra veszik csoportra magokat, 
jönnek, mennek, szekereznek, báloznak, lovagolnak, 
kártyáznak Estve ebédelnek, hajnal előtt vacsorálnak, 
tiz órakor 'kelnek. A világi nagy társaságban széllyel 
elterülve szüntelen való beszéddel űzik forgatják egy-
másnak értelmét. Hivataloknak foglatossági hányják-
vetik őket. Mikor legyen ideje természetit egyedűl-
valóságában vizsgálni? Vásári társaságoknak örökké-
tartó lármáját megszokván, éltető lelkeket zenebonával 
frissítik s táplálják. Irtódzik ha egy-két óráig egyedül 
marad, hogy a sirba-temető unalomtul emésztetvén, 
magának is elviselhetetlen terhe ne legyen. A magános 
elmélkedés, nyűge az értelemnek. Egy milliom ember 
közt akadsz egyre talán, ki a Minerva baglyával 
kívánjon ülni a setéten. Ideje is kevés van az em-
bernek; öltözés. vetkezés , ebódelés, vacsorálás, 
alvás, a gazdasszony okkal, feleségökkel való csak-
nem minden harmadnapi belső háború, harcz, ütkö-
zet, veszedelem, abbul származott tartós bánat, 
bosszúság, keserűség:, melv az értelmet munkáiban 
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felfüggeszti, csaknem egészlen elzárják az embert 
magátul. 

Mind ezen lerajzolt okok oda mutatnak, hogy az . 
igaz értelem: igaz vezér; hogy az érzékenységre vesze-
delmet nem hoz ; hanem a szolgál keservére, hogy az 
emberek egész világába nem helyeztetik és felemelke-
désbe nem hozhatják. Közönségesen elhitetjük ma-
gunkkal, hogy készen vagyunk eszünkkel. Nincsen 



olyan holdvilágra mászó, ki önnön értelmét helybe ne 
hagyja; azért tovább menni nem kiván. Minden bo-
lond, okosnak hirdeti magát. És az értelem nélkül 
való, az értelmest kárhoztatja, kit csekélységgel vádol 
azért, hogy mint ő, bolondúl nem cselekszik. 


